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Сьогодення ставить перед молоддю багато складних завдань, 

вирішення яких вимагає від неї високого рівня розвитку вольових, 

інтелектуальних та моральних особистісних якостей. До найважливіших 

варто віднести такі якості як: впевненість у собі, рішучість, самостійність, 

наполегливість у досягненні мети, креативність, мобільність, життєва 

компетентність. Усі ці риси є складовими такої психологічної властивості як 
самоефективність особистості.  

У психології самоефективність розглядається як переконання людини 

у своїй здатності ефективно (успішно) діяти в тій чи іншій ситуації і 

діяльності, яка має для неї певну цінність. У сучасних психологічних 

дослідженнях рівень розвитку самоефективності виступає критерієм 

прогнозування успішності діяльності та побудови взаємодії між суб'єктами. 

Рівень самoефективності, на думку вчених, впливає на цілі і прагнення 

людини. Під його впливом особистість встановлює для себе цілі і визначає 

необхідну кількість зусиль, потрібних для їх досягнення. 

Автор теорії соціального научіння А. Бандура вважав, що ефективне 

використання особистістю навіть посередніх здібностей дозволить їй 
досягти поставленої мети. Даний феномен, на думку автора, є специфічним 

конструктом самосвідомості особистості, який формується під впливом 

соціальних умов, ґрунтуючись на когнітивних параметрах особистості. 

А. Бандура акцентував увагу на тому, що самоефективність дає можливість 

суб'єкту соціальної взаємодії аналізувати і оцінювати свої можливості в 

процесі виконання діяльності, базуючись на актуальних цінностях і 

потребах особистості, її емоціях і, як наслідок, безпосередньо визначає 
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форми поведінки[1]. Таким чином, самоефективність варт розглядати як 

складний і багатофакторний соціально-психологічний феномен, показник 

розвитку готовності людини до вирішення актуальних для неї проблем та 

підготовки до нових. 

На підставі актуальних для особистості аспектів актуалізації 

самосвідомості, яка обумовлює формування самоефективності, вченими 

виділено три її види: діяльнісна, комунікативна і особистісна [2].  

Діяльнісна самоефективність - це уявлення про те, що особистість має 
в своєму розпорядженні необхідні знання, вміння, навички, ефективно 

володіє професійними технологіями, та її впевненість у тому, що вона 

зможе продуктивно використовувати їх у своїй діяльності. 

Комунікативна самоефективність проявляється в уявленнях людини 

про те, що вона володіє таким комунікативним потенціалом та досвідом, 

який дозволяє їй бути компетентною у спілкуванні, у поєднанні з 

впевненістю, що вона зможе ефективно реалізувати їх у ситуаціях взаємодії 

з іншими людьми, використавши адекватні цим ситуаціям засоби 

спілкування. 

Особистісна самоефективність - це поєднання уявлень про наявність 

у себе професійно-важливих якостей та впевненості в тому, що в ситуаціях 
професійної діяльності особистості вдасться актуалізувати і кваліфіковано 

використовувати як свій професійний інструмент складний комплекс цих 

якостей, що забезпечують успішність виконання поставлених перед нею 

задач. 

У ході аналізу результатів наукових пошуків науковців щодо вікових 

аспектів розвитку самоефективності особистості було з’ясовано, щo цей 

процес відбувається на усіх етапах онтогенетичного розвитку. Особливий 

характер розвитку самоефективності на різних вікових етапах зумовлюється 

соціальною ситуацією розвитку, провідною діяльністю, віковими 

психічними новоутвореннями особистості. Особливої актуальності феномен 

самоефективності набуває у період ранньої молодості, в студентському віці, 
коли уявлення про майбутню професію вимагають від здобувачів освіти 

розвитку певних індивідуально-особистісних і професійних якостей. Нова 

соціальна ситуація розвитку, вікові новоутворення особистісного і 

професійного самовизначення сприяють саморозвитку молоді, що, в свою 

чергу, стає підгрунттям для розвитку їхньої самоефективності. Саме 

розвиток самоефективності у цьому віковому періоді, як вважають 

О. Шпортун, З. Савчук, вплине на соціальну адаптацію молоді, їх готовність 

до самореалізації. Розуміння того, що конкурентоспроможність майбутнього 

фахівця буде залежати від комплексу розвинених навичок успішної 

реалізації діяльності, особистісних якостей і готовності до досягнення 
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вагомих результатів у професійній діяльності, сприяє формуванню у молоді 

потреби у самозмінах, навичок планування та реалізації задуманого, пошуку 

особистісних ресурсів та їх розвитку, творчого самовираження. Знання рівня 

розвиту складових самоефективності студентської молоді може стати 

важливим інструментом їх актуалізації та розвитку у процесі особистісної та 

професійної самореалізації [3]. 

Отже, самоефективність представляє собою важливу особистісну 

характеристику, яка проявляється у почутті власної компетентності та 
ефективності, а також у вірі у власні можливості справитися із 

поставленими перед людиною завданнями та труднощами. Вона включає в 

себе когнітивний, емоційний та поведінковий компоненти. 

Велике значення відіграє самоефективність у студентський період 

життя, адже впевненість у власній ефективності та компетентності полегшує 

адаптацію до нових вимог закладу вищої освіти, сприяє розкриттю 

здібностей та можливостей студента, підвищує його наполегливість, 

активність, допомагає долати труднощі та добиватися поставлених цілей. 
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Наявність великої кількості стресогенних факторів, які відіграють як 

негативну, так і позитивну роль у житті людини, уже давно констатують як 

зарубіжні, так і вітчизняні вчені. До основних стресогенних факторів 

юнацького віку науковці відносять такі як соціальна оцінка, невизначеність 

у майбутній професії, повсякденна монотонія; деструктивна конкуренція 

https://www.psyh.kiev.ua/
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